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AZ ITAKO SÁMÁNIZMUSÁNAK JELENE ÉS JÖVŐJE
Kulcsszavak: miko; kuchiyose; megszállottság; betanult sámán

Az itako a japán sámánizmus egyik utolsó képviselője. Az itako olyan vak, női sámán, 
aki a sámánizmust hivatásként tanulja, elsősorban megélhetési okokból, és meg-
szállottsági technikákat alkalmazva végez kuchiyose-t, ami azt jelenti, hogy megidézi 
egy kami vagy egy elhunyt szellemét, aki az ő száján keresztül kommunikál az embe-
rekkel. A témát azért tartom fontosnak, mert ma már csak két itako él Japánban, és 
egyiküknek sincs tanítványa, így a japán sámánkultúrának ez a része belátható időn 
belül el fog tűnni.

Dolgozatomban, az utolsó vak itako-val készített interjúmat elemzem előzetes 
itako-kutatások alapján a japán sámánizmus tágabb kontextusában. Japánban a 
sámánok általában nők voltak, amelynek a hagyományát az ókori uralkodói dinasztia 
sámánjai alapoztak meg. A későbbi korokban elveszítették a közösségben betöltött 
vezetői pozíciójukat, és gyógyítóként, jósként és a természetfelettivel való kapcsolat-
tartóként tevékenykedtek. A japán sámán és azon belül is az itako gyakorlata az idők 
folyamán számtalan változáson ment át, keveredve a taoizmussal és a buddhizmus-
sal. A ma is használt megszállottsági technikákat is jórészt ezekből vették át.

Az interjú tartalma nagyrészt egyezik az eddigi itako kutatásokkal. A betanulás 
legfontosabb része a megszállást előidéző imák és szútrák megjegyzése, amihez 
általában aszketikus gyakorlatok is tartoznak. Ez utóbbiakról az interjú során nem 
volt szó. Ezen kívül a korábbi kutatásokban az itako-knak különböző védőisteneik 
voltak, Nakamura esetében azonban a védőistenség előre meghatározott volt. 
A mai itako főként az elhunyt lelkek megidézésére specializálódik, ezzel segítve a 
hozzátartozókat a gyász feldolgozásában.
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AZ ÉRTÉKREND ÁTADÁSÁNAK ESZKÖZEI A KOREAI 
NÉPMESÉKBEN
Kulcsszavak: értékítélet; folklór; világszemlélet; jutalom; büntetés

Az alapvetően a narratívák felszíne alatt meghúzódó jelenségek vizsgálatára fóku-
száló mesetipológia kutatási területe és a jelenlegi szakirodalomban elterjedt elem-
zési módszerek egyaránt kevés figyelmet fordítanak magára a narratíva szövegére. 
A kutatási módszertan ezen hiányosságát felismerve jelen dolgozat célja egy olyan 
módszertan kidolgozása, mely lehetővé teszi a narratívák felszínének, vagyis magá-
nak a szövegnek az elemzését. A népmesék szövegének szisztematikus elemzése 
ugyanis hasznos kiegészítése lehet a történetek struktúrájának vizsgálata mellett a 
népmesékben tükröződő értékrend alaposabb feltárásához.

Jelen dolgozatban a Connaisances kiadó gondozásában megjelent Hagyomá-
nyos koreai népmesék remekműgyűjtemény (Han’gukchŏllaedonghwagŏlchaksŏn 
[한국전래동화걸작선]) című koreai népmesegyűjtemény köteteiben megjelenő 68 
népmese elemzésén keresztül mutatom be az értékrend közvetítésére szolgáló esz-
közöket és az alkalmazhatóságuk korlátait. A történetek szövegében megjelenő nar-
ratív eszközök vizsgálata mellett az értékítélet-közvetítő eszközök teljeskörű feltárása 
érdekében az elemzés részét képezi a jutalmak és büntetések rendszere, valamint a 
mesezárás szerepe is.

Az elemzés eredményeként ismertetem a narratív értékítélet-közvetítő eszkö-
zök általam felállított kategorizációs rendszerét, az egyes típusok általános jel-
legzetességeit és a különleges eseteket. Kitérek a külső megjelenés szerepének 
kérdéskörére, mely esetében amellett érvelek, hogy a koreai népmesékben a 
szereplő külső megjelenésének leírása nem tölt be értékítélet-közvetítő funkciót. 
Az elemzett narratívák tükrében kiemelendő, hogy az egyes szereplők és cseleke-
detei morális megítélésének vizsgálata során érdemes elválasztani a büntetések és 
jutalmak rendszerét a mesezárástól, mivel ha az eredetileg negatív megítélésű sze-
replő személyisége megváltozott a történet végére, akkor a mese lezárása többnyire 
pozitív volt – ez önmagában azonban arra utalna, hogy a karakter mindvégig pozitív 
megítélésű szereplő volt. A büntetések és jutalmak rendszere használatának általá-
nos jellegzetességei között tárgyalom a megjelenési gyakoriság mellett a bünteté-
sek és jutalmak tipikus formáit. Bemutatom azokat az entitásokat, amelyeket a nép-
mesék tükrében jogosultnak tartanak büntetések vagy jutalmak kiosztására, illetve 
kifejtem a különböző karaktertípusok szerepében tapasztalható eltéréseket. 
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